

Плановый проезд

Заходим на вещевой рынок со стороны центральной трассы и через 150 метров сворачиваем налево. Вот он — Плановый проезд с Кузнечной на Озерную улицу! Всего-то 11 домов да поросшие осокой пустоши вместо снесённых зданий. В 30-е годы прошлого века здесь строились дома для работников фабрики № 5. Тогда, после революции, улицам давали социалистические названия. Грязная была улица — к домам не подъехать, поэтому детей и грузы переносили на руках. Только узкая тропинка вдоль домов. Со стороны Озерной была огромная лужа, подобная воспетой Гоголем «миргородской».

Сегодня улица заасфальтирована, но больным вопросом является большая канава в восточной части проезда. Вырыли её когда-то для осушения болотистой местности. Сначала чистили, а потом, как это у нас водится, забросили. С тех пор вода стоит в подвалах домов и заливает огороды. Газ здесь подведён уже давно, а недавно пришла вода из протянутого водопровода.

В доме № 7 проживала семья Ушаковых. Их сын Вячеслав окончил в своё время институт востоковедения и работал в нашем посольстве в Иране. Другой сын, Эдуард, стал офицером и дослужился до генерала. Культурная была семья. У них были пианино и редкость того времени — патефон. Летом в хорошую погоду Ушаковы заводили его на открытом окне, и вся улица слушала голоса Лемешева, Бунчикова, Нечаева и других популярных в пятидесятые годы певцов.

Неподалёку, в восьмом доме, проживала врач Александра Павленко. Прекрасная, удивительная женщина, все её уважали. На вызовы к больным ездила на велосипеде.

Здесь же жила учительница биологии Серафима Абрамова. Её увлечение — театр, она ставила с местными ребятами спектакли прямо на улице.

Захожу в гости к Екатерине Козловой, ей уже 84 года, проживает в Плановом проезде с 1954 года. Как старожил вспоминает своих соседей: Макаровых, Штатновых, Тарасовых, бондаря Сергея Новожилова. Детство её прошло в колхозе села Нового. В начале войны её вместе с другими девчатами послали на трудовой фронт под Малоярославец. Ехали на товарняке под бомбёжками. На месте заставили день и ночь копать противотанковые рвы. Как-то после жестокого налёта фашистских бомбардировщиков девчата разбежались. С трудом Екатерина добралась до родного колхоза. Председатель встретил её неприветливо, сказал: «Или в тюрьму пойдёшь, или учись на трактор!» Выбора не оставалось. Так стала Катя трактористкой на газогенераторном ЧТЗ-1. Трактор работал на деревянных чурках. Ох и потаскала она их на себе! Заработала заболевание ног... Пахать её посылали в разные уголки Переславщины, и везде юная трактористка прекрасно справлялась. В пятидесятые годы переехала Екатерина Павловна в Переславль, выучилась на провизора и 31 год проработала в городской аптеке. Такая вот у человека судьба...

Игорь Кручинин

^{*}Kручинин, И. А. Плановый проезд / И. А. Кручинин // Переславская неделя. — 2006.-20 сентября. — С. 8.